**DOI:** 10, 3969/j. issn. 1673-8268, 2013, 02, 003

# 建国后我国妇女参政的历程及现状

#### 何文校

(蚌埠经济技术职业学院,安徽 蚌埠 233719)

摘 要:建国以后,我们的党和政府领导人十分重视提高妇女的法律地位,先后颁布了很多法律法规,对妇女的各种权利、义务、利益等都做出了明确规定。我国妇女获得了参与国家事务管理的权利,并分阶段地参与到国家事务管理当中,这是我国妇女参政上的一个突破。介绍了建国后我国妇女参政的历程,分析了当前我国妇女参政的现状及原因。应完善目前相关体制,提高我国女性参政比例及参政能力。 关键词:妇女参政:妇女解放:现状

中图分类号:A81

文献标识码:A

文章编号:1673-8268(2013)02-0010-06

#### 一、引言

建国前我国妇女的政治参与程度是偏低的,在建国以后一度出现了良好的开端,我们的党和政府领导人十分重视提高妇女的法律地位,先后颁布了《中国人民政治协商会议共同纲领》、《婚姻法》、《选举法》、《宪法》等法律法规,对妇女的各种权利、义务和利益(如选举权、被选举权、就业权、受教育权、婚姻自主权、财产继承权等)都做出了明确规定,从而使得西方妇女经过几百年时间以得的成果,在新中国成立后短短几年里就得以取得的成果,在新中国成立后短短几年里就得以取明,我国妇女获得了与男子平等的参与国家事务管理的权利。以法律的权威性推进妇女参政的一个突出特色,也是当前我国女性参政相对不足的一个重要原因。

#### 二、建国后我国妇女参政的历程

(一)第一阶段:启动并全面展开(1949—1965 年)

新中国成立后,我国完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造后实行了社会主义生产资料公有制,铲除了私有制。在农村的土地改革运动中,妇女同男子一样分到了土地,这就改变了男女经济不平等的状态,极大地调动了农村妇女参加生产劳动的积极性。在城市,没收了官僚资本、开办国营企业,妇女同男子一样进入国有单位,成为国营企业的主人。党和政府领导人还颁布了一系列法律确立了妇女同男子在政治、经济、文化教育、家庭生活上享有平等的权利。比如,1953年2月11日,中央人民政府委员会第二十二次会议通过的《中华人民共和国全国人民代

作者简介:何文校(1982-),男,安徽太湖人,硕士,主要从事中国特色社会主义理论研究。

<sup>\*</sup> 收稿日期:2012-11-26

<sup>• 10 •</sup> 

表大会和地方各级人民代表大会选举法》赋予了 妇女同男子一样的选举权和被选举权<sup>11</sup>。选举权 和被选举权的获得是我国妇女进入各级人民代表 大会的基础,也是我国妇女参政的前提条件。

1949 年 9 月,中国人民政治协商会议第一次全体委员会产生了当时新中国最高的权力机构和行政机构——中国人民政治协商会议全国委员会和中央人民政府委员会。中国人民政治协商会议第一届全国委员会中有女委员 12 人,占委员总数的 6.6%,女常委有 4 人,占常委总数的 8%。而在中央人民政府委员会中有女委员 2 人,占委员总数 6 在中央人民政府委员会中有女委员 2 人,占委员总数的 3.1%。在我国第一届中央人民政府委员总数的 3.1%。在我国第一届中央人民政府后位副主席中,有1位女性。在我国中央人民政府后机构中副部级以上领导干部中有 2 名女性,分别担任 26 个职务,约占总数的 4%[2]。建国初妇女就已经在我国最高层次权力机构中任职并占有一定的比例。这一阶段由于得到政府的大力支持,我国女性参政出现了一个良好的开端。

马克思主义妇女观认为私有制是妇女受压迫 的根源,那么新中国的建立取消了私有制,也就是 消除了我国妇女受压迫的经济基础。公有制的实 施使得广大妇女走出家门投入到社会主义建设之 中,在经济上不再依附于男子;而根据经济基础决 定上层建筑这一马克思主义的基本原理,我国妇 女参与政治活动在建国初期就取得了良好的发 展,突出地表现为妇女在国家高层权力机构中担 任重要的领导职务。但是,这个时候我国的社会 生产力水平还很低下,由于我们的资本主义经济 没有得到充分发展,我国实际上是从半殖民地半 封建社会过渡到社会主义社会的初级阶段。虽然 实现了公有制,但这个私有制的取消和马克思所 描绘的在社会生产力发展到一定程度上的私有制 的自然消亡是有区别的,它的取消并不能从本质 上使广大妇女拥有平等的参政权。正如毛泽东在 1956 年接见南斯拉夫妇女代表团时说到的:"只有 当阶级社会不存在了,笨重的劳动都自动化了,农 业也都机械化了的时候,才能真正实现男女平 等。"[3] 所以说,社会生产力的提高是妇女争取平 等参政权的基础,妇女的解放离不开生产力的发 展,只有当社会生产力发展到一定的阶段社会财 富才可能极大丰富,才能最终消灭私有制,人们劳 动的目的不是为了生存的需要,而是处于一种个 人自身完善的需要,到那个时候,妇女才可能和男 子享有平等的参政权。当然这样美好局面的出现并非一朝一夕之事,还需要靠历史的前进和社会的不断进步,现阶段我们也只有在大力发展社会生产力的基础上才可以设想这样美好时代的到来。

(二)第二阶段:遭受挫折曲折发展 (1966—1976年)

20 世纪 60 年代末到 70 年代初,中国处在文化大革命这一特殊的历史时期,这个时期我国妇女参政也受到了"左倾"思潮的影响,遭受了重大挫折。由于林彪、江青反革命集团插手妇联工作,使得我国一大批在建国初期成长起来的优秀妇女干部惨遭迫害,致使妇女参政的主体力量受到了损害,严重阻碍了年轻后备妇女干部的选拔和培养,我国妇女参政的历史进程出现了断裂。不仅妇女参政的历程出现断裂,整个国家的政治、经济和文化的发展历程都出现了断裂。

光从数字上看,这个时期妇女参政比例达到了有史以来最高的水平。国家规定各级革命委员会中都必须有一名女干部,当时我国妇女干部的人数、比例达到建国以来的最高点。1975年第四届全国人民代表大会女代表占代表总数的22.63%,远远高于第一届全国人大女代表的比例(第一届全国人大女代表的比例是 12%),而且此后历届的全国人大女代表的比例都没有再达到这个水平,但从质量上看,这个时期参政的女干部上广大妇女群众利益的真正代表,也没有管理好国家和社会公共事务的能力。"文革"之后,她们大多数都调出了各级领导班子,所以说她们不能代表真正意义上的女性参政。

从马克思主义妇女观的视角来看,这一时期 我国的社会生产力遭到了破坏,生产关系也出现 了前所未有的混乱,妇女虽然大量参加到社会生 产活动中,但是由于整个国家都处于一种无序状 态中,妇女的参政格局也处于一种非理性的状态。 虽然妇女的参政比例有所提高,但这种提高并非 是实质上的提高,是一种虚假的妇女参政"繁荣" 现象。根据社会存在决定社会意识的马克思主义 基本原理,这一时期人们对毛泽东所说的"时代不同了,男女都一样,男同志能办到的事情女同志也 能办得到"在认识上出现了偏差,片面地追求形式 上的平等而实际忽视了两性的生理差异,很多妇 女不顾两性生理的差异,从事高强度的体力劳动, 反而损害了自身的健康。参政的女干部也没有从 妇女自身的特点出发,没有真正代表妇女的利益。 这样非理性时代下的妇女参政是特定国际国内环 境下的产物,它的存在时刻警告后人:社会生产力 的提高是解决社会一切无序状况的根本,落后的 生产力决定落后的生产关系,而生产关系中妇女 参与政治活动也是重要的一项。

(三)第三阶段:恢复并良性发展(1977年—至今)

文化大革命结束、十一届三中全会召开以后, 我国社会发生了重大的变化。这个时期,我国党和政府领导人针对"文革"期间被破坏的社会经济格局果断地实行了经济体制的改革,改变了以往单一的经济体制,实行了以公有制为主体,多种所有制经济共同发展的经济体制。

经济体制的改革大大刺激了广大劳动人民的 生产积极性。在农村以小岗村为例,家庭生产承 包责任制的实行促使广大农民踊跃投入到农业劳 动生产中去,大大解放了社会生产力,农村妇女也 积极参加到社会主义改革的浪潮中。但是,在城 里,妇女的情况就不那么乐观了。国有企业改革 迫使大批女职工纷纷下岗,有关"妇女回家"的提 法几起几落。因为大批知青返城给社会就业造成 压力,所以有人主张让已经就业的妇女回家。时 任妇联主席的康克清在 1983 年 9 月中国妇女五 大作的报告中讲道:"广大妇女亲身感受到,只有 越来越广泛地参加社会劳动和社会工作,才能不 断提高自己的政治经济地位和社会地位,才能进 一步实现男女平等和妇女的彻底解放。那种认 为'现在我国就业人数多,妇女家务负担重,应该 回到家庭里去,从事家务劳动'的说法,既不符合 社会主义男女平等、妇女解放的原则,又势必削弱 社会主义现代化建设的力量,因而是错误的。在 目前条件下,许多家庭还难于摆脱繁重的家务劳 动,这种劳动有它一定的社会意义,应该受到尊 重,但绝不能因此把妇女劳动的领域限制在家庭 里,我们要继续提倡家庭男女成员合理分担家务 劳动,并采取有效措施,努力减轻家务劳动的负 担。"[4]这番话有力回击了"妇女回家论"的倡导 者,也得到了广大知识女性的认同,促使她们大批 走向社会的各个工作岗位。

作为中国妇女的先进代表和女性主体意识最 先觉醒的群体,知识女性重新获得了参政的权利 和机遇。大批女教授、女专家、女科技工作者们在 这个时期纷纷走向了中高层领导岗位。20世纪80年代初,全国一半以上的省、直辖市、自治区都选拔了女高级知识分子进入领导班子,全国多数县、市都选配了一名女知识分子担任副县长、副市长,妇女干部有了很大的增长。大批知识女性广泛参与社会生活,这是社会的进步和历史的必然<sup>[5]</sup>。女知识分子走上领导岗位,不仅改变了女性领导干部队伍的知识结构,而且促进了女性群体政治参与意识的觉醒,唤起广大妇女自觉地肩负起历史的重任。

但是,1983年初我国实行的领导机构和干部 制度改革及后来实施的差额选举对妇女参政产生 了很大的影响,国家党政机关女干部和大部分省、 市女干部的比例呈下降趋势。这一时期最明显的 表现就是女性在权力尖端的缺失,也就是说妇女 在权力高层领导人中所占的比例偏少。相对于建 国初我国妇女在权力高层占有一定比例,这一时 期的妇女参政处于建国以来的最低水平,这样的 参政局面引起了中国共产党的高度重视。在 1988 年到 1990 年两年间,中共中央组织部和各级地方 党组织多次召开有关培养、选拔女干部的工作会 议并认真分析了女性参政存在的问题:一是女领 导干部比例偏低,特别是最高层和最基层女干部 少;二是女领导干部中副职多、正职少,关键岗位 更少;三是女干部分布不均,使用面狭窄;四是女 干部后备人选不足[6]。针对这样的现实,我国政 府又在1992年4月颁布了《中华人民共和国妇女 权益保障法》,为广大妇女的全面发展创造了全新 的法制环境,它是我国妇女权益保护的一项有利 武器。1992年10月,中国共产党在十四大上明确 地提出了建立社会主义市场经济体制的宏伟目 标,我国妇女在新时期里也面临着新的机遇与挑 战。在十四大的指引下,第七次全国妇女代表大 会于 1993 年 9 月在北京召开,为新时期里我国妇 女事业的发展制定了新的目标。1995年在北京召 开的第四次联合国世界妇女大会上,江泽民首次 提出把"男女平等"作为促进我国社会发展的一项 基本国策,我国也是世界上第一个把"男女平等" 列为基本国策的国家。在此之后,各级人大女代 表的比例、各级政府部门中女干部的人数都有了 显著增长,1998年第九届全国人大代表中,女代表 占 21.8%。但是,和当前世界女性参政相比,我国 妇女参政还处于比较落后的状况。第四次联合国 世界妇女大会之后,各国妇女在议会中的比例都 有所提升,目前已有33个国家的议会女性议员比

例达到 30%,在 2011 年召开的十一届全国人民代表大会中,妇女代表只占 21.3%,在我国各级人大代表中,妇女的比例一般在 20%左右。

可见,我国在实行经济体制改革后,妇女参政的环境发生了变化,市场经济一方面给女性知识分子进入决策领域提供了条件,同时无形中又给大批普通妇女参政设置了阻碍。因为此时我回不再像建国初那样实行单一的公有制经济,而多纪态的分配格局。男性在这种激烈的竞争中为多级的分配格局。男性在这种激烈的竞争中地方有优势,而妇女能否在市场经济中发挥才智,获取妇女能否发展所需要的那部分经济资源决定了我国妇女能否参与到治领域中,因为毕竟"政治是经济的集中体现",也只有政治上得到了足够的保障,经济上的利益才可以得到维护。

### 三、当前我国妇女参政的现状

#### (一)妇女参政比例偏低,参政人数少

我国妇女参政现状一个典型的特征就是比例偏低,人数偏少。联合国衡量一个国家女性政治地位的一个重要指标就是这个国家女议员占议会议员总数的比例。在第四次联合国世界妇女大会之后,联合国提出了各国议员中女性比例至少要占30%的目标。目前已有33个国家的女议员比例达到了30%以上,而我国在第十一届全国人大代表中,女性代表只占21.3%。我国女性政治地位在全球议会联盟的排名中由2000年的24位降为2009年的52位,这是我国全国女性人大代表的情况,而基层妇女进入村级领导机构占总数的情况,而基层妇女进入村级领导机构占总数的情况,而基层妇女进入村级领导机构占总数的人数偏少。下面就针对乡村妇女进入村"两委"的比例谈谈我国乡村妇女的参政情况。

2008年是全国村委会换届选举的一年。截止 2008年底,据相关统计数据显示,全国村民委员会 女性成员占 21.7%,这与农村妇女占农村劳动力 总数约 60%的比例很不相称。在妇女参政议政总 体水平处于全国领先的北京,2010年其村委会中 女委员只占 20.2%,村委会主任中女性占 4%,村 党组织委员中女性占 19.9%,担任书记的女性占 6%。相比之下,笔者所处的安徽省蚌埠市仍有三 分之一的村委会没有女委员,女主任的比例只占 6.9%。在 2010 年所做的一份调查报告中,蚌埠市怀远县女性进村"两委"的比例低于安徽省平均水平的 18.7%,只有 7%。究其原因则既有大环境的影响,也与地方经济落后、妇女的参政意识不强烈有关<sup>[6]</sup>。

相比而言,国外女性参政以北欧和非洲国家女性的参政比例为最高。包括瑞典、丹麦、芬兰、挪威和冰岛五国在内的北欧地区最早赋予妇女投票权,芬兰女性在1906年就获得选举权和被选举权,瑞典女议员的比例达46.4%。而在非洲地区,女性参政比例也超过了亚洲和中东阿拉伯世界国家女性的参政比例。在世界所有主权国家中,卢旺达女议员的比例最高,达56.3%。

当全世界妇女的政治地位都在上升的时候,我国妇女的政治地位却在下降。在第十届全国人大代表五次会议中规定我国妇女在下一届代表中所占的比例不低于 22%,结果也只达到了21.3%。这样的比例和其他国家相比是偏低的,其中的原因当然与西方妇女曾为获得参政权而进行的轰轰烈烈的女权运动有关,她们更加珍惜获得的选举权和被选举权。

#### (二)妇女文化素质偏低,后备力量不足

我国女性整体的文化素质相对偏低是我国当 前妇女参政不足的一个重要原因。有关资料统 计,全国 12 岁以上文盲半文盲人数有 2.23 亿,其 中女性 1. 56 亿,占 70%; 5 亿妇女中,文盲占 38%,非文盲妇女的文化程度也大多很低口。文 化素质的低下不仅束缚了妇女思想和才能的发 展,而且由此产生的狭隘和短视也成为了她们不 得不承认的心理弱点。正如,美国学者凯特·米 利特在她的《性政治》中提到的那样:"一方面,女 性的天赋能力得不到开发,另一方面需要后天在 社会上发展的生产力、政治力、思想力、知识力、理 想力和信念力更是得不到发展。相对于男性而 言,女性缺乏先天和后天能力发展的机会和资源, 这种机会和资源的劣势又抑制了女性能力的发 展;女性能力发展的不足反过来又影响机会和资 源的获得,这样就形成了女性发展的劣势积累:群 体的自我憎恨,对自己和同伴的鄙视,对自身的卑 下信以为真。"[8]同性之间的嫉恨和不合作也是我 国妇女没有很好地进行政治参与的一个重要原 因。本来女性作为和男性对立的一个群体应该团

结起来,为了妇女自身的利益而争取政治上的资源,但是事与愿违,我国的大部分女性还是偏向家庭的,以家庭的稳定和谐及子女的成长为自己最大的追求。她们往往忽视了自身的发展需要,很多妇女还存有"夫贵妻荣"的封建思想,认为只要自己丈夫获得了成功,自己也就成功了。显然,我国妇女自身的主体意识尚未觉醒,这进一步导致了她们对自身文化素质提高的忽视。

对于我国已经参与政治的女性来说,她们也 没有完全做到让广大的普通女性相信她们可以真 正代表女性的权益,已经当选的参政女性,有时候 反而害怕别人说她们向着女性,这是我国参政女 性区别于外国参政女性的一个显著特点,这也反 映出我国妇女素质的不足。西方女性在经历了两 次女权运动之后,她们越来越感觉到女性在国家 政治生活中的地位部分决定了她们在自己家里的 地位。受法国大革命中平等、自由和权利意识的 影响,她们从19世纪末就为争取获得选举权开始 进行了第一次女权运动,而我国妇女参与政治活 动要比西方女权运动晚了约一个世纪之久。当 然,这也和西方女性自身的素质和受的教育有关。 欧洲统计局 2003 年 3 月 5 日公布的统计数字表 明,欧洲国家中芬兰妇女受教育的程度最高。在 芬兰 25 岁至 64 岁的妇女中,接受过高等教育的 比例达到36%。相比之下,我国女性受教育的程 度远远达不到西方发达国家的水平。

(三)妇女参政能力欠缺,政治社会化水 平低

我国女性由于长期受封建社会男权文化的束缚,走进权力机构的机会本来很少,即使进入了权力机构的女性在参政、议政、执政的能力和水平上同男性相比也普遍偏低。我国参政女性有一个显著特点是:"正职少,高层少,年轻人少",这是我国女性长期被排斥在权力中心之外的结果。久而久之,女性整体参政的水平远远低于男性,女性在政治领域里越来越被边缘化了。

即使参政的女性也是处在权力的副职或边缘,没有实质上的决策权。当决策权都掌握在男性手中时,女性的权益就会被忽视,女性政治、经济生活中的利益无法得到表达。除非有像吴仪这样可以叱咤风云的政治女性的出现,否则权力高端女性的缺失必然导致参政的女性只有决策的执

行权,而没有提出有利于妇女切身利益条文的决策权。至于年轻女性在政治领域中的缺少也是我国女性参政的一个特点。笔者曾经调查过身边的一些女性同学,大多数女大学生或研究生对生对身享有哪些政治权利或自身未来进入政治领域的发展都不够关心。她们宁愿进入企业发展,因为她们认为企业里相对于公平一点,你付出多少的公本程度上也可以解释为什么名。这在某种程度上也可以解释为什么名。这在某种程度上也可以解释为什么名。这在某种程度上也可以解释为什么之一批的商界女精英、女强人而女性参政比例却在逐年降低的原因,即使有妇联这样的组织存在,它也常常被世人戏谑地称作当权者的"花瓶"或妇女不关心政治,不想过问政治,这又导致了妇女参政能力的欠缺和低下。

#### (四)妇女参政意识淡薄,参政诉求匮乏

我国女性由于没有经历过西方女权主义运 动,对自身的政治利益表达不够积极,参政意识比 较淡薄,不知道政治的表达关系到自身的切身利 益;广大女性也不知道自己有哪些政治上的权利, 不知道自己享有选举权和被选举权,所以她们不 会积极地参与到政治中去。很多女性缺乏自信, 认为政治是男人的事,与自己无关。"全国的调查 结果显示:老少边穷地区有69%的女性'未想过要 当干部',原因是相当多的女性缺少自信,认为自 己没有这个能力。"[9]由于历史的原因,"男尊女 卑"、"女子无才便是德"、"妇不干政"等社会意识 观念是女性突破自身限制的一个巨大的思想阻 碍。中国女性的权利意识向来是不够的,这和我 国特有的封建传统有关,我国妇女历来重视家庭 的稳定,她们对家庭的认同超过了对任何其他组 织的认同,甚至超越了对个人自身价值的认同。 久而久之,她们参与政治生活的热情社会越来越 低,其参政意识淡薄,参政诉求也比较匮乏。

综上所述,我们发现,当代我国女性参政的情况不容乐观,我国正处于社会转型和变革中,市场经济转变了人们以往的生存观念,优胜劣汰的法则迫使个体不得不做出改变。我国女性应该转变以往依赖型的生活观念并积极参与到政治、经济、文化等社会劳动中,要求个人主体意识的觉醒,认识到自己是个独立的个体,为个人的权利去争取、去抗争。女性要有序参政,一要提高女性自身素

质,保障女性受教育的权利;二要奠定女性参政的 经济基础,大力发展服务业,保障女性就业机会均 等;三要提供一个良好的女性参政的政治环境;四 要优化女性参政的舆论环境,全社会打造女性参 政氛围。只有这样,才能改变我国妇女的参政现 状,提高我国妇女的参政能力。

#### 参考文献:

- [1] 全华,康沛竹.马克思主义妇女理论发展史[M].北京:北京大学出版社,2004:133.
- [2] 《当代中国》丛书编辑委员会. 当代中国妇女[M]. 北京:当代中国出版社,1994:33.
- [3] 毛泽东. 毛泽东文集: 第7卷[M]. 北京: 人民出版

- 社,1999:151.
- [4] 中华全国妇女联合会. 中华全国妇女联合会四十年 [M]. 北京:中国妇女出版社,1991:451.
- [5] 王萍. 当代中国女性参政:实践与思考[D]. 太原:山西大学,2004:23.
- [6] 丁家菊. 蚌埠市进入村委会的情况调查报告[N]. 财大校园报,2010-06-01(14).
- [7] 女性人力资源现状及发展[EB/OL]. (2005-08-26) [2012-08-12]. http://www.china.com.cn/chinese/zhuomti/resource/951467.htm.
- [8] 杨凤. 当代中国女性发展研究[M]. 北京: 人民出版 社,2007;97.
- [9] 姜萌. 女性参政与社会主义政治文明建设[J]. 传承, 2009,5(4):19.

# History and Current Situation in China after the Founding of Women's Political Participation

HE Wenxiao

(Bengbu Institute of Business and Technology, Bengbu 233719, China)

Abstract: Since the founding of People's Republic of China, the party and government leaders have attached great importance to improving the legal status of women, and have promulgated many laws and regulations, defining women's rights, obligations, benefits. The Chinese women have won the right to participate in the management of state affairs, which is a breakthrough in women's political participation in China. Now the related institutions for women's rights are not perfect, the percentage of women's participation in politics is not very high, and women's ability for politics is yet to be improved.

Key words: women in politics; women's liberation; status

(编辑:段明琰)

#### (上接第9页)

- [7] 牛文浩. 社会主义生态文明建设的重要内容: 生态消费模式[J]. 重庆邮电大学学报: 社会科学版, 2012, 24(5): 7-10.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1995:305.
- [9] 刘海涛. 论马克思实践思维方式下的人与自然环境和谐发展[J]. 重庆邮电大学学报: 社会科学版, 2011,23(6):12-15.
- [10] 杨晓平. 马克思人的全面发展的一般界说与精神文明建设[J]. 重庆邮电大学学报: 社会科学版,2011,23(4):76-80.
- [11] 罗文东. 生态文明. 科学发展与社会主义[J]. 重庆邮电大学学报:社会科学版,2011,23(1):1-5.
- [12] 王玉珏. 马克思主义关于人的本质理论与现代思想政治教育对象分析[J]. 四川理工学院学报: 社会科学版,2011(4):6-9.

## **Eco-socialism's Happiness Intention**

NIU Wenhao

(Marxist College, Nankai University, Tianjin 300071, China)

Abstract: The researching purpose of eco-socialism is how to ensure human's happy life. The key of eco-socialism's happiness intention is putting spiritual satisfaction and human's liberation and human's value together. The achieving way of it is limited consumption and working under the view of the harmony between human and nature, the result is based on it. Presently, although eco-socialism puts human's wholeness, long time interest and maintaining the interest of ecology together to research happy issue, it does not pay much more attention to disasters caused by poverty, therefore, we can make conclusion; eco-socialism is very difficult to change working's weak status.

Key words: Eco-socialism; happiness intention; socialism

(编辑:段明琰)

• 15 •